



苏州市旅游局局长朱国强：
发展优质旅游更好满足群众需求

在苏州市十六届人大二次会议上，苏州市旅游局局长朱国强接受记者采访时，就如何发展优质旅游，更好地满足人民群众的旅游新需要，进行了详细解答。

今年市政府工作报告提出，要主动对旅人民美好生活需要，推动高质量发展，报告中把“丰富旅游业态，优化旅游服务”作为2018年的一项主要任务。苏州市旅游局局长朱国强表示，旅游部门将通过完善质量保障体系、加强优质服务供给等方面，发展优质旅游，更好地满足人民群众的旅游新需求。

进入大众旅游时代，越来越多的人希望通过目的地进行特色生活方式体验。苏州城市微旅行“大受欢 迎”是很好的例证。朱国强介绍说，目前“城市微旅行”线路达12条，客源接待量在3个月内过千人，游客好评率100%。

如何保证人民群众买到质优价美的旅游产品，享受到优质的旅游服务，朱国强表示，作为行业主管部门，市旅游局将进一步加强市场监管，并积极完善质量保障体系，重点是建立以游客评价为主的评价体系，借助这些真实可信的评价机制，企业更加注重品质化发展。“我们把苏州旅游深入人心作为收集游客评价的重要渠道。”

苏州旅游总人口于2017年11月正式上线，主推旅游咨询、交通服务、景点导览、旅游投诉等14个公共服务品类和苏州出行、城市微旅行、苏州通卡特卡三大串联组合工具产品。除了集纳苏州旅游的各项服务，该平台今后还将集中展现苏州市旅游局推出的各类优质产品等。同时，它也是客户评价数据的监测口，是企业经营数据的来源。

“只有真抓实‘优质’这个关键词，才能真正把旅游业打造成人民群众更加满意的现代服务业，更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。”朱国强说。

苏州6家单位获江苏省工业旅游区称号

2017年12月26日，江苏省旅游局经省政府批准委员会考核验收，2017年又认定10家单位为省工业旅游区（点）。其中苏州占6家，分别为爱慕生态工厂、李良济中医医院健康旅游基地、苏州市东芝丝绸博物馆、新申亚麻村、吴江光大环保生态园、常熟市沙家浜旅游度假区。

爱慕生态工厂位于吴江区平望镇，是一家集研发、生产、科技、文化、生态“四维”元素融入企业，协调集约化管理、绿色生产和社会持续发展要求，推动工业旅游区有内涵、有内涵、有创意、有韵味、有生态、有活力”发展。

位于苏州高新区的李良济中医医院健康旅游基地是江苏省首个以中医药文化为主题的工业旅游基地，它发挥了吴门医派传统文化特色和“李

良济”老字号的优势，推进旅游与吴门中医、中药的融合发展，开发了具有地方特色的中医正健康管理等发展空间，打造了中医健康旅游品牌。

位于中国丝绸小镇、五星级名镇——震泽镇的新申亚麻村，经过2017一时间的建设，已然形成亚麻面料图书馆、采样定制中心、亚麻体验中心、麻印象众创空间、文化展示中心等多个功能服务区。

位于太仓市浏河的吴江七大环保生态园，是一处生活垃圾分类发电的生态环保工厂，通过垃圾分类变成废纸，进行资源化利用，游客还可以欣赏到六大城市种子夏令营中的优秀作品，并通过参与有趣的小游戏，进一步增强对垃圾科学处理的认识，是一处环境教育示范基地。

常熟市沙家浜旅游度假区艺术文化园以传统手工向自动化和智能化提升的同时，逐步树立“生产+生活+旅游”的发展理念，将玻璃餐具的绿色生产制造融入到我们的日常健康生活中。目前，已初步形成了一个具有制造及产品展示、特色文化传承及美食品鉴服务功能的工业旅游接待点。

2017年，常熟隆力奇集团分别获评国家工业旅游创新单位和国家工业旅游示范基地，上述两项殊荣均为全省唯一。

本版由苏州市旅游局协办

(本版由本报记者陈莉鑫 陈东兵采写编辑)

苏州市旅游局强化依法行政 完善工作机制优质服务游客

2017年，在苏州市委市政府和上级部门的悉心指导下，市旅游局紧紧围绕党中央建设目标任务，以法治为基础，以依法治企为主线，以创新融合为动力，全面贯彻落实党的十八届三中、四中全会及十九大会议精神和“七五”普法工作的各项任务，扎实推进依法市场监管、落实“谁执法谁普法”责任制。

以强化组织领导为保障，完善工作机制

制定年度依法行政工作计划方案，成立工作领导小组，由党组书记、局长任组长，各分管副局长任副组长，各处室负责人为小组成员，明确领导小组工作职责和任务，确立指导思想、目标和工作原则，落实工作步骤和任务，确保依法行政各项工作责任到位，具体工作由分管法制工作副局长直接抓落实，有效推进全局依法行政各项工作任务的落实。

专题研究部署依法行政工作。年初，局党组专题召开了法治宣传教育和依法行政工作部署会，制定下发了《关于印发苏州市旅游局依法行政工作相关制度的通知》，建立法治顾问、执法监督检查等8个内部依法行政制度，做到有法可依。

成立《苏州市旅游条例》（修改）立法专项工作领导小组，由《苏州市旅游条例》被市人大确立为年度立法候选项目以来，局长牵头领队亲自抓，组织专门工作组，聘请专家学者多次组织论证评估、专题研讨、开展研讨，三易其稿及时间人大和法制部门报送，确保促进发展、问题导向、综合立法和苏州特色的总原则，力争通过《条例》修改，使旅游法治规范的重心从管理转向公共服务和全面促进，健全旅游市场为旅游发展的重心，兼顾游客管理机制，从而将景区强化公共服务，旅游“总入口”，全域旅游、乡村旅游及民宿、网络旅游、旅游购物等内容，推动各类新业态、新模式、新产品更加健康、规范发展。

以全方位宣传为抓手，营造良好氛围。结合开展“5·19中国旅游日”、“6月安全生产月”、“12·4全国法制宣传日”及各种宣传周等主题活动，通过举办法制宣传咨询活动、印制发放宣传资料、进一步提高市民安全意识、法律意识。

借助《苏州旅游条例》（修改）立法契机，大力宣传《旅游法》、《江苏省旅游条例》等法律法规，强化推进旅游普法工作，提高市民、游客维权意识。制作普法手册、宣传海报和LED电子显示屏宣传等方式，充分利用各款旅游企业电子显示屏、轮流滚动播放法律法规、法制小常识，让市民、游客在景区自由选择学习法律知识。制作“旅与法”微视频，积极参加市法宣办组织的微视频大赛，并下放各市区旅游局主管部门、涉旅企业，组织全市从业人员观看学习。同时，上传门户网站、供广大市民、游客自行学习，从而形成了全覆盖、大纵深的法治宣传教育模式，有效推进普法工作落到实处。

以学习教育培训为载体，提高能力水平。

坚持领导干部能上能下制度，结合“六个一”活动，认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》，局领导班子以身作则，认真学习，深刻认识党风廉政建设和反腐败斗争取得的成效和经验，深刻认识增强法纪素质、提高依法执政能力的重要性。

组织从业人员依法行政培训，积极参加市法宣办举办的多种法制专题培训、行政执法人员培训活动，并以此为契机，不断提升局法制干部和依法行政的能力和水平。

开展专业法律知识培训。根据局2017年行政执法人员培训考核工作方案，开展集中培训、邀请相关领导和专家授课，以此提升执法人员的依法行政能力和执法人员依法依规经营、守法经营的能力。同时，结合平时工作，通过以案代训、自学等方式，加强行政执法人员专业法律知识的学习。

以优化市场环境为重点，提升游客满意度。

“全域旅游平台”实现互联互通共享。为努力提升旅游市场秩序精细化和长效化管理水平，苏州市在市委市政府领导下健全旅游市场秩序综合监管工作考评办法，明确了相关部门旅游市场秩序监督责任清单，并研发了“全域旅游平台”旅游市场秩序监督平台，通过该平台可同市相关部门联动，实现旅游市场秩序监督平台与执法检查任务联动、执法事项等，对平台交办事项实行年度和季度考核，考核结果纳入年度机关效能考核得分，充分激发各科室在旅游市场秩序监管中的积极作用，及时有效查处乱经营旅游市场秩序等行为，初步实现旅游市场监管共治共享。

“旅游警察大队”力治非法拉客扰民顽症，为维护公安旅游执法专项整治，充分发挥公安执法优势打击旅游市场非法拉客扰民等行为，苏州市在市级层面成立旅游警察大队，还在重点旅游景区市和区成立旅游警察支队，逐步实现市、区两级旅游警察全覆盖。旅游警察主要负责打击各类型扰乱旅游市场治安秩序、损害游客利益以及从业人员人身财产安全的违法违规行为。旅游警察成立以来，对重灾区景区周边的“黄牛”、“黑导”等采取“告知、警告、拘留”渐进累计式执法，已告知1000余人、警告150多人、行政处罚20多人，景区周边非法拉客等现象得到了明显遏制。

“旅游巡回法庭”推进司法服务旅游消费。为依法规范处理旅游纠纷，维护社会经济秩序，促进旅游消费和谐，逐步建立健全旅游纠纷多元化的调处机制，苏州市在省内率先成立旅游巡回法庭，推进司法服务旅游消费、严厉打击旅游者权益。在苏州市旅游局质量监督管理所设立旅游巡回法庭联动工作站，成立苏州市旅游局巡回法庭巡回审判点，由法院、旅游、旅游局等部门分别指派法官、质监所工作人员开展日常工作，专门调处旅游纠纷。诉调对接机制既平行维护和保障广大游客和旅游企业的合法权益，同时还是宣传和实践依法治旅和依法兴旅的新载体。

“无理由退货中心”保障游客购物无忧畅游。针对苏州若干家以团队游客为主要消费对象的旅游购物场所和工业旅游景点，推出“无理由退货”承诺，即消费者购出“30天无理由退货”的承诺，并通过移动通信运营商将其承诺发送给商店消费的团队游客，及时提醒游客索要购物发票，为充分保障各地旅游购物场所游客投诉上述退货承诺，还将在苏州市旅游局质量监督管理所设立“30天无理由退货中心”，将重点旅游购物场所纳入中心直接监督范围，督促各旅游购物场所全面提供30天无理由退货服务，真正实现让游客放心购无忧游，进而为优化苏州的营商环境。

实现全民守法，首先要全民普法，懂法就是普法。而旅游研学“寓教于乐、寓普法于乐”的重要抓手和载体，将执法力量与普法宣传相结合，把普法宣传教育渗透到执法办案全过程，通过文明执法促进深度普法，通过“广告语”普及宪法文明执法，以扎实的工作法治思维和魄力连入广大党员干部和群众的脑中心，形成全民学法懂法守法用法的良好氛围。

苏州3家单位获

江苏省四星级乡村旅游区称号

2017年12月26日，江苏省旅游局经省政府评定委员会考核验收，苏州吴中区临湖镇莫干山乡村旅游区、张家港市水乡生态园、吴江市福荫生态农庄被评为四星级乡村旅游区。

灵湖村乡村旅游区西傍太湖、北依围塘，地理条件优越，自然风光秀美，其特色田园乡村建设规划立足于乡村原有项目，将特色产业、将特色生态、将特色文化与美丽乡村建设相融合，不断优化自然风光、田园生活、村落建筑等资源要素，整合打造森林的秘境、呼吸森林、野外露营、自然、森林浴场、远足、攀岩风洞、匠人文化五大特色片区，努力将黄墅村本土文化与森林价值升华融合，将人文与自然的融合，创造出一种多姿丰富的空间体验，进而打造出一种别致且极具本土特色的乡村旅游模式。

福荫生态农庄位于吴江区黎里镇，农庄内有休闲观光、农业体验和科教、自然农法果菜采摘、农家餐饮和娱乐于一体的现代化生态农庄。因为施用没有高效农药种植区、特种禽类养殖区、有机蔬菜展示区、休闲垂钓区、餐饮娱乐区等区域，江堤蜿蜒，游客可以欣赏长汀自然风光，或骑着自行车漫步，水雾清晨；可攀登青石台阶，领略高雅石文化，并品尝吴江鲜味独特美味，亲身体验土胚上鲜香酥以长工脚及农家有机绿色蔬菜，生态禽类为主，让游客领略田园城市的嘈杂与纷扰，尽享悠闲的休闲时光。

福荫生态农庄位于吴江区黎里镇，农庄内有休闲观

光、农业体验和科教、自然农法果菜采摘、农家餐饮和娱乐于一体的现代化生态农庄。因为施用没有高效农药种植区、特种禽类养殖区、有机蔬菜展示区、休闲垂钓区、餐饮娱乐区等区域，江堤蜿蜒，游客可以欣赏长汀自然风光，或骑着自行车漫步，水雾清晨；可攀登青石台阶，领略高雅石文化，并品尝吴江鲜味独特美味，亲身体验土胚上鲜香酥以长工脚及农家有机绿色蔬菜，生态禽类为主，让游客领略田园城市的嘈杂与纷扰，尽享悠闲的休闲时光。

2017年，张家港永联村、常熟蒋巷村获评江苏省首批五星级乡村旅游区。